

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
ORGANO DE LA PRENSA DIARIA

El conflicto de los hijuelistas murcianos

El problema que amenaza acabar con todas las industrias españolas, ha alcanzado también a la del hilo de pescar que en esta capital da trabajo a más de 1500 personas.

Se han cerrado las fronteras para este producto murciano, sin que nosotros nos expliquemos por qué razón; y a esta prohibición de las naciones beligerantes seguirá la ruina de una industria que es una parte de la vida de esta región.

Hoy se encuentran detenidas en las aduanas fronterizas, partidas de hilo de pescar de considerable valor.

Y hay que tener en cuenta que esta industria derivada del gusano de la seda, está constituida y desarrollada en esta capital, por elementos modestos, cuyos intereses no resisten el menor contratiempo.

Si el Gobierno no se preocupa como es debido de esta cuestión, esta industria local sufrirá un golpe terrible en el producto elaborado de la cosecha pasada; pero será una verdadera catástrofe para la cosecha próxima en la que perecerán huertanos e industriales, cuya vida representa la de muchos centenares de trabajadores.

Nosotros que conocemos la psicología de este Gobierno, como la de los que le han precedido, hemos de decir a los elementos interesados en esta industria que no resolverán su problema, si limitan su gestión a comisiones y cartas a los ministros.

Ya está probado que estos no atienden por ahora más que a la cuestión electoral.

Hay que pedir de un modo que esté en armonía con la importancia del problema; y antes que queden ese puñado de centenares de personas sin pan, esos huertanos sin ese auxilio para su vida y esos industriales arruinados, es preciso hacer una manifestación ostensible de desagrado, de protesta, que llegue a los oídos del Gobierno en tal forma que no tenga más remedio que buscar la solución inmediata.

Una manifestación en la que figuren todas las personas perjudicadas por esta inexplicable prohibición y amenazas de quedar sin pan y sin esperanza de alcanzarlo en mucho tiempo.

Hemos leído cartas de correspondencia de esta industria en el extranjero y en Madrid y el pesimismo que palpita en ellas, no puede ser más desconsolador.

Como murcianos, como defensores de los intereses regionales, somos los primeros en adherirnos a esa protesta, pidiendo al Gobierno que interceda para que queden libres las fronteras a un artículo que es un sarcástico calificativo de contrabando.

Cuando se ve como aumentan de día en día los precios de las subsistencias, sin que se pueda evitar, no vamos a cruzarnos de brazos ante la absurda arbitrariedad de un veto a una exportación, que es absolutamente espichoso.

Mediten en esto los industriales y trabajadores murcianos del hilo de pescar, y vean si deben seguir cruzados de brazos ante el conflicto que se avecina y que dejará en la miseria a centenares de familias.

Hoy no puede pedirse de una manera indirecta y pasiva; hoy es preciso que salgan a la calle los hambrientos y los amenazados de hambre, para que los Gobiernos electoreros se fijen en la necesidad que impulsa a las masas.

Antes de votar es preciso tener resuelto este conflicto.

Las Palmas

FOR TELEGRAMA
Vapor francés hundido.—
Naufragos salvados
Madrid 3.—A las 2 t.

El vapor francés «Bibir» de diez mil quinientas toneladas, torpedeado frente a Magador se ha hundido. Cuarenta y cinco franceses y ciento diez y nueve senegaleses que conducía han sido recogidos por el vapor español «Fuerteventura».

Rodríguez Valdés en Lorca

El mitin de ayer.—Elocuente discurso

Cuanto podamos anotar para hacer expresión aproximada del grandioso recibimiento que el pueblo de Lorca acaba de hacer a su ilustre hijo Miguel Rodríguez Valdés sería intento frustrado. Aparte de la numerosísima y distinguida comisión, representando al partido conservador, en la que figuraban las personalidades más salientes de la política; la intelectualidad, el comercio, la industria y la agricultura, una enorme masa de pueblo heterogéneo, inundaba en absoluto los andenes de la estación del ferrocarril de San Diego. Una banda de música, por nadie citada, sino concurrente por espontaneidad individual, rompió a la llegada del tren con las vibrantes notas de los populares himnos lorquino y denominados «El Tres» y «Las Caratas», que se confundieron entre más de siete mil voces que vivaban con el mayor entusiasmo al gran tribuno. No ha faltado tampoco a tan grandioso recibimiento buen número de señoras admiradoras del notabilísimo orador.

Desde la estación hasta el edificio del Teatro Guerra, la enorme muchedumbre, rodeando al señor Rodríguez Valdés, ha recorrido a pie el no pequeño trayecto, aclamando al candidato conservador con entusiasmos vivas no interrumpidos.

La sala y el escenario del Teatro Guerra, iluminados previamente, ya estaba repleto de público mucho antes de que llegara la imponente comitiva.

No se ha presenciado en Lorca acto más manifiesto de simpatía hacia un hijo suyo. No somos periciales al impresionar estas notas, aunque bien podíamos haber incurrido en parcialidad.

A las doce y treinta minutos, cuando la muchedumbre llegaba a la plaza de Colón, pudieron los organizadores darse cuenta de la inmensidad de capacidad del teatro para dar cabida al gentío.

En vista de ello, dispusose que el acto se realizara en el local de la Plaza de Toros y así se hizo trasladándose todos a dicho punto.

Las alamedas que rodean la plaza ofrecían el aspecto más animado y pintoresco.

Al tomar asiento sobre la meseta, los señores de la comisión, con don Miguel Rodríguez Valdés observamos que a este le habían acompañado en su viaje desde Cartagena, los señores don Simón Benítez Terrer, don Juan Sánchez Doménech, don Miguel Pelayo, don Carlos Tapia, don Ginés Zamora, don Aurelio Díez Torres, don Franciaco Portela y alguno más que sentimos no recordar.

La expectación por oír al señor Rodríguez Valdés era extraordinaria. Al rato, levantóse el jefe del partido conservador local don José Moulán, que en breves y sentidas palabras, hizo la presentación del candidato, demostrando su satisfacción y la del partido todo por acto tan transcendental: siguió en el uso de la palabra el exalcalde de Lorca don Luis Casaldueño María-Alfocea, que no obstante sus visibles deseos de decir sólo cuatro palabras pronunció un

acabado discurso, bello, vibrante, y de los más afortunados tonos, que le valió una gran ovación.

Después, don Antonio Vallejo Navarro, que por su entusiasmo abandonó el lecho en donde le obligaba permanecer el consejo médico por padecer delicada enfermedad, dirigió al público la palabra para dar al final la enhorabuena a todos por el acierto en la elección de Miguel Rodríguez Valdés para candidato en la próxima contienda, no sin hacer resaltar los rendimientos que merece la verdadera aristocracia, la del talento, a cuyos méritos debiase el entusiasmo de aquellos momentos.

El señor Rodríguez Valdés, visiblemente emocionado, pero dominador, como siempre, de la palabra y el pensamiento, habló al público durante una hora y treinta minutos próximamente, siendo interrumpido a cada momento por los vivas y las ovaciones entusiastas del auditorio.

Sentimos carecer de facultades y tiempo para poder dar una idea siquiera aproximada del memorable discurso pronunciado por este ilustre lorquino.

Su maravillosa oración de tonos liberales conservadores, inflamó el alma lorquina en loco entusiasmo, fundiéndose con el verbo del ilustre tribuno y compenetrándose en absoluto con sus conceptos de evolución progresiva, de incorporación de las leyes a las costumbres y de formación del ciudadano consciente y capacitado para formar la unidad del gran conjunto social en las modernas sociedades más cultas y libres.

Sus alusiones a la lucha local, su arribo al partido conservador, su interpretación de los deberes políticos y sus inspiraciones patrióticas, constituyeron otros tantos temas briosamente desarrollados con tal elevación ideológica y aciertos tales de imágenes y de frase que la muchedumbre, pendiente del orador, mostraba constantemente su convencimiento en interrupciones espontáneas de aprobación y explosiones de asentimiento.

En un vasto recorrido histórico del progreso mundial, junto al cual destacó briosamente la inercia española, marcando la ruta salvadora que ha de seguirse por nuestra raza, en sus optimismos hacia un porvenir espléndido, y en una emocionada exposición de sus sentimientos de lorquino, apasionado y entusiasta, el vuelo de su elocuencia alcanzó las más altas esferas y sus últimas palabras fueron ahogadas por una larga ovación que duró hasta que el orador abandonó la Plaza rodeado del público que le hizo objeto en las calles de incesantes manifestaciones de admiración y cariño.

Más que nosotros pudiéramos decir respecto a la impresión del público, lo dice éste con sus comentarios, que difunde con un calor y entusiasmo inusitados.

En sucesivos días dirigirá de nuevo la palabra al público en distintos lugares del término el señor Rodríguez Valdés, que, a no dudar será seguido por sus numerosos, fervientes admiradores.—Corresponsal.

actuarion presidencial del señor Clemares Valero, y, como ante todo y sobre todo, somos hombres rectos que damos a cada cual lo que le corresponde, nos satisface hacer constar que, por lo honrada, eficaz e inteligente, es dicha actuación digna y merecedora de toda clase de elogios.

Don Antonio Clemares Valero fué elegido presidente de la Diputación en circunstancias tan difíciles que, cualquiera que no conociese su talento, su voluntad firmísima y su gran corazón, podía fundadamente afirmar su fracaso. Pero nosotros, que de antiguo conocemos al señor Clemares Valero, sabemos que desastaría el atrancado organismo provincial e imprimiría a la administración del mismo la marcha y dirección precisas para su buen funcionamiento.

El señor Clemares Valero viene luchando, día tras día, para obtener de los Municipios los recursos precisos con que atender las necesidades de la Diputación. Con paciencia extraordinaria, empleando sólo medios persuasivos y poniendo de manifiesto ante los alcaldes el sagrado deber

que la Diputación tiene de atender a todos los desgraciados que la Beneficencia provincial ampara, ha procurado obtener esos recursos. En muchas ocasiones faltaron y el dignísimo presidente no fué tardo ni perezoso en poner, al servicio de los menesterosos a su cuidado encomendados, los particulares medios de que pudo disponer. Mas como éstos no son, ni con mucho, suficientes para acallar tanta y tanta necesidad, el señor Clemares Valero se encontró en el duro trance de, agotados los caminos amistosos y persuasivos, tener que buscar con la aplicación de la ley, los que de hecho le fueron negados por los Municipios.

A todos éstos trató de igual modo. A los morosos, a todos aquellos que no hicieron otra cosa que prometer y no cumplir o cumplir perezosamente, escasa y deficientemente, embargó el 25 por 100 de sus ingresos.

No reparó nunca el señor Clemares Valero para cumplir sus deberes, en si los alcaldes de los Municipios eran republicanos, liberales o conservadores. Con referencia a la administración provincial entendió que no hay colores políticos y si sólo alcaldes que cumplen sus deberes para con la Diputación y alcaldes que los dejan incumplidos. Para los unos, tuvo en todo momento la benevolencia compatible con la difícil situación que los Municipios atraviesan y las atenciones que la Diputación está en el caso de atender. Para los otros, se vio en la absoluta necesidad de aplicar la ley para hacerles cumplir sus obligaciones.

Esta ha sido, es y será—nos consta por haberlo oído de sus propios labios—la conducta del señor Clemares Valero para con los Ayuntamientos. Datos que hemos recogido en la Diputación contrastan de modo indudable nuestras afirmaciones.

Son muchos los Ayuntamientos de la provincia, a cuyo frente figuran alcaldes conservadores, que actualmente se encuentran embargados por la Diputación. No es pues justo, ni recto, atribuir la conducta del señor Clemares Valero para con el de Cartagena, a manejos políticos contra su actual alcalde señor Carrión que llegó a serlo, cuando ya estaba embargado ese Municipio, y que en reciente conferencia celebrada con los señores gobernador y presidente de la Diputación, a la pregunta concreta de éste de qué cantidad se comprometía a ingresar mensualmente por contingente provincial, contestó: en el mes de Enero ninguna y para los sucesivos tampoco adquiero compromiso.

Por nuestra parte no podemos menos de reconocer que, para ser hoy presidente de la Diputación y cumplir en ella dignamente, es preciso no sólo acrisolada honradez, talento, cultura y energía, sino también un gran corazón y la independencia bastante para obrar sin atender otras voces que las del deber.

Como todas esas cualidades y circunstancias las reúne el señor Clemares Valero, no es de extrañar, aparte egoístas apreciaciones, que su actuación como presidente de la Corporación provincial, venga siendo grandemente beneficiosa desde el día en que para tan difícil cargo fué elegido.

No se desaliente el presidente: siga sin reparos el camino emprendido y usirá, a la satisfacción del deber cumplido, la satisfacción del deber cumplido, las bendiciones de los desgraciados que la Diputación atiende y el respeto y consideración de las personas honradas.

Hombres de las excepcionales condiciones del presidente que la Diputación tuvo el acierto de elegir, son los que en las actuales circunstancias demandan para que la rectitud, el derecho y la justicia imporen y como consecuencia, tengan eficaz y exacto cumplimiento los deberes que los cargos públicos imponen.

Piden además que para la ejecución de multas, si a ellas hubiere lugar, se ordene la reconstitución legal de la Junta local de Reformas sociales, que no se ha renovado desde ha largos años, según se sabe por autorizada declaración.

Y terminan advirtiendo respetuosamente, ya que la anterior denuncia no alcanzó eficacia, que de no obtener ahora resultado positivo en la legítima aspiración se elevarán en alzada al ministro de la Gobernación y a la Junta Central de Reformas sociales.

Después vinieron todos a esta casa de EL LIBERAL, a relatarnos lo acaecido y a rogarnos que apoyemos su justificadísima solicitud, la cual tiene nuestra simpatía y merece nuestra colaboración más resuelta.

Madrid 3.—A las 11 n.

Esta mañana marchó el rey a Aranjuez.

Regresó por la tarde.

EL REY

FOR TELEGRAMA

Esta mañana marchó el rey a Aranjuez. Regresó por la tarde.

LAS FIESTAS DE ABRIL

La sesión de ayer tarde

Una regular concurrencia asistió ayer tarde al Municipio para dar su opinión acerca de si debía o no celebrarse fiestas en el próximo mes; pero quien sabe si la carencia de oradores o la total ausencia de entusiasmos en los concurrentes o quizá de acuerdo con el actual período de renovación queriendo abolir el tópico de que este es el país de la paradoja, los que allí estaban presentes que representaban a la Murcia ansiosa de fiestas, ni habló ni habló y estuvo al lado de las circunstancias porque atraviesa España entera y el júbilo faltó en los presentes y reinó en todos los rostros el ceño del disgusto y mal humor.

Comenzó el alcalde exponiendo que la reunión de ayer fué un fracaso y por lo mismo queriendo el Ayuntamiento explorar el ánimo de sus administrados ha hecho invitaciones particulares a comerciantes, dueños de hoteles y otras personas que representan las fuerzas vivas de la capital.

Dijo que el Ayuntamiento no se opone en manera alguna a que se celebren las fiestas, pero que tampoco las imponía.

Se muestra de perfecto acuerdo con que el entusiasmo por los fiestas no es el de otros años, porque tampoco en otros años las circunstancias reclamaban como éste de una manera más enérgica otros cuidados para asuntos de importante necesidad.

Estas fiestas—dice el señor Pérez Marín—nacieron en época más tranquila como alivio de las penas sufridas en otros años calamitosos que precedieron.

Y para atracción del turismo con el fin de que el forastero conociera las bellezas artísticas que encierra Murcia se organizaron trenes especiales, cosa que este año no podemos pretenderlo por la escasez de material.

Pues con todo esto que hoy sufrimos también necesitamos un rato de esparcimiento siquiera sea tapando nuestra amargura con la careta de la risa.

Si Murcia lo desea, contando con el auxilio personal del alcalde y los concejales, pondremos cuanto de nuestra parte éste para que haya fiestas.

Los números nos demuestran que no basta con los ingresos para cubrir las necesidades más apremiantes.

El presidente de la comisión de festejos tiene esbozado un programa. En él incluye dos corridas de toros; este es el festejo más llamativo. Pero siempre se ha dado subvención y ahora el Ayuntamiento no puede darla.

Como antes dije, nosotros estamos dispuestos a prestar nuestra ayuda más eficaz y bien puede ser ésta postulando en los cafés, recreos, comercios para cubrir esa subvención de una manera digna y decorosa por ejemplo, repartiendo la localidad entre esos señores.

Más de diez minutos quedó en silencio el salón. Nadie hablaba; ni se atrevía, valga la frase, a respirar.

Sr. Alcalde...

Ayer denunciarnos la carencia de luz del barrio de San Antolín, que resulta peligrosa y amenazadora.

Nada se ha hecho por remediar este mal.

Al reiterar nuestro ruego de que se pongan algunas peras por aquel barrio, ampliamos la petición a otros cuayas quejas han llegado a nosotros.

Esperamos del señor Pérez Marín que hoy mismo haga una inspección por el barrio citado y por los demás y ordene colocar algunas luces, si no quiere arrostrar la responsabilidad de los sucesos desagradables que puedan ocurrir a favor de las tinieblas que imperan en esas calles.

Al mismo tiempo rogamos al señor gobernador ordene al jefe de policía, que sacrifique un poco su comodidad y con los guardias a sus órdenes garantice las personas de los ciudadanos que cruzan por las noches esas calles a merced de cualquier malhechor que se quiera aprovechar de la oscuridad.

Una comerciante de ultramarinos, don Gerónimo Sánchez, dueño de una importante casa de Murcia, vió con agrado que se celebraran las fiestas, y dijo entre otras cosas:

—Bien está y hay que hablar claro que las casas de juego, ya que sea la causa de la ruina de varias familias, sean las que presten el auxilio debido a la capital que les consiente vivan prósperas y felices.

Esas son las que tienen que dar y no el comercio tan castigado por unos y otros.

No hace media hora que salgo de una reunión de comerciantes donde hemos hablado de la subida de un artículo de primera necesidad y que por ser así no queremos subirlo y en contra de nuestros intereses y por patriotismo lo seguiremos vendiendo al mismo precio, perdiendo un quince o un veinte por ciento.

Se habló después por los señores Albaladejo y Parades de las corridas de toros a base, como decíamos ayer, de toreros de primera fila como son los Gallos, Gaona, Camará, F. rana; María Vázquez y Paco Madrid con toros de Vergueta y otra ganadería.

El señor Parades, en nombre de D. Manuel Acedo y otros señores de Madrid dijo que los contratos los tenían preparados bien para Murcia u otra localidad, con la que hace gestiones y para solucionarlo pidió que para el miércoles se supiera si se iban a dar o no corridas.

El señor Valcárcel dijo que el programa está confeccionado con los festejos siguientes:

Castillo de fuegos artificiales, Batalla de flores, dos corridas de toros, baile de las flores, función de gala en Romea, concursos de tiro y coincidiendo con la jura de la Bandera para estos días de fiestas, esperándose para dicho acto la asistencia de un regimiento de Cartagena.

El alcalde prometió gestionar la venta de las localidades como medio de subvención para que se den las dos corridas propuestas por Parades y en caso contrario el viernes en la sesión cuando tenga que dar cuenta al Ayuntamiento, propondrá unas fiestas si lo para los días de esas en publicidad, ni bombos ni platillos.

Esta fué la reunión de los amantes de las fiestas de Murcia; veremos si al alcalde y la comisión responden los círculos de recreo y otras entidades que se benefician directamente con las fiestas para que estas resulten dignas de la ciudad presentando un colosal programa o por el contrario no tenemos que atener, como dijo el alcalde a dar un programa para los de casa.

En definitiva hay fiestas, con corridas y sin ellas.

Estamos seguros del éxito de la comisión en cuanto recuerden las palabras sinceras que salieron de aquel honrado comerciante porque no habrá ni uno de los que nombró que se niegue a que las fiestas que se celebren sean espléndidas teniendo en sus manos la solución.

Tendremos al público al corriente de las gestiones y puesto que el hielo ya se ha roto, hablaremos de fiestas, nombramiento de comisiones, quienes sacarán carrozas y si se celebrará el Bando de la Huerta.

UN BANDO DEL ALCALDE

El alcalde ha publicado el siguiente bando, que reproducimos íntegro para conocimiento del vecindario.

Dice así: «Don Ceferino Pérez Marín, Abogado, Catedrático y Alcalde Constitucional de Murcia.

Hago saber: Que con objeto de cooperar en lo posible a la limpieza y aseo de nuestras calles, Plazas y Paseos públicos, para que ofrezcan aquellas condiciones higiénicas y de urbanización que corresponden a una población culta y de la importancia de Murcia, esta Alcaldía recomienda...

Esta Alcaldía tiene la esperanza, en lo porvenir, de alcanzar una etapa más próspera en recursos, que le permitan adoptar otros medios más apropiados y modernos que los actuales...

Por tanto, esta Alcaldía, para mejorar y corregir estos importantes servicios se limita por hoy a llamar la atención del vecindario acerca de los siguientes artículos de las Ordenanzas municipales...

Artículo 117. Es indispensable la aprobación y permiso de la autoridad local, para colocar rótulos anunciando la venta de géneros o el ejercicio de cualquier arte, profesión o industria.

Art. 121. Será indispensable el permiso de la autoridad para pintar en las fachadas de las casas, rótulos, muestras o enseñanzas.

Art. 127. Se prohíbe dejar en las calles y plazas, muebles y efectos de ninguna clase, que puedan impedir o dificultar el libre tránsito.

Art. 130. Queda prohibido arrojar a la calle o plazas de frutas, cascotes de cristal, cáscaras o cascotes de porcelana, y en general cualquier objeto que pueda molestar a los transeúntes u ocasionar desgracias.

Art. 336. Los escorbos que resulten de las demoliciones u otras obras, y no sirvan a su dueño, no podrán ser arrojados sino en el paraje que se indique por el arquitecto municipal, que será donde le exista la composición de color: a cuya disposición deberán sujetarse los demás arquitectos y maestros de obras.

Art. 394. Los dueños de los puestos que con permiso del alcalde se sitúan en terreno público, estarán obligados a tener constantemente limpio el suelo, recogiendo en el acto los desperdicios de sus frutas.

Art. 395. Se prohíbe regar las macetas o flores colocadas en el interior de los balcones, terrados y azoteas, cuyo desahogo o escape de agua a la calle; así como también el saucir desde los balcones o ventanas, durante el día, y hasta las 11 de la noche, los felpudos, esteras, colchones y cualquiera otro mueble que expone polvo y basuras.

Art. 396. Tampoco se permitirá que dentro de la población ni en sus barrios, se coloque por fuera de los balcones, o ventanas, tendedores para enjugar las ropas lavadas, ni mucho menos que se establezcan cuerdas para el mismo objeto en las plazas o calles; debiendo situarse precisamente en las azoteas, miradores, patios o en cualquiera otra pieza en el interior de las casas.

Art. 399. También se prohíbe limpiar los carruajes o caballeros en las calles y plazas.

Art. 401. Tampoco se permitirá el dejar en las calles y plazas materiales u otros efectos, que además de impedir el tránsito, puedan lastimar a los transeúntes.

Art. 403. Los mozos de cuerda y cualesquiera otras personas que lleven carga que puedan incomodar a los transeúntes, deberán precisamente tomar el centro de la calle; sin poder en manera alguna subir por las aceras.

Art. 392. La limpieza de pozos, cloacas, sumideros y desagües de las casas, deberá verificarse desde las doce horas de la noche, hasta el amanecer; y los de sitios e inmuebles de los edificios donde aquella se verifica, tendrán obligación de hacer extraer de la ciudad la inmundicia que...

producir, antes de las cinco de la mañana, en los meses de Mayo a Octubre inclusive, y antes de las siete de la misma en el resto del año, con excepción sujeción a las licencias que deberán obtener de la autoridad del señor Alcalde.

Los tenientes de alcalde, en sus respectivos distritos, son los encargados de hacer cumplir severamente estos y los demás artículos de las Ordenanzas; y el Jefe de la Guardia Municipal, individuos de la misma y los Agentes todos de mi autoridad, denunciarán las infracciones que fueren observadas para exigir las responsabilidades a que hubiere lugar.

Murcia a 31 de Enero de 1918.—Ceferino Pérez Marín.

Notas de la guerra

Detalles del avance italiano

El correspondiente militar del servicio de telegrafía sin hilos británico en el frente italiano dice que la tenaz resistencia de los austriacos en la meseta del Asiago ha resultado infructuosa y los italianos han coronado su victoria capturando la fortaleza principal de Val Bell.

El ataque fué realizado en terreno muy difícil y rócoso, pero el empuje de la infantería unido a la admirable cooperación de la artillería incluyó a la francesa y británica, lográndose el ataque resultara un triunfo decisivo, que además de las importantes posiciones capturadas supuso el apresamiento de 2.600 hombres, cien oficiales y mucho botín de guerra.

El comunicado de la telegrafía sin hilos alemana del 30 del corriente al tratar de esta batalla pretende hacer ver al mundo que el ataque fué un fracaso a pesar de que los comunicados austriacos de la misma fecha reconocían el éxito de la ofensiva admitiendo la pérdida de Val Bella y Col de Gross.

La victoria es de gran importancia pues con el éxito italiano en el monte Asolone y la victoria francesa en el monte Tomba, se ha logrado la unificación de las líneas aliadas en las montañas, empujando a las fuerzas austriacas a posiciones muy inferiores para una ofensiva probable en la primavera.

La agitación obrera en Alemania

La «Gaceta de Frankfurt» escribe lo siguiente: «Las dos fracciones socialistas de la minoría y de la mayoría de Nuremberg se han puesto de acuerdo para dar el movimiento una dirección más enérgica.

Ayer se celebró un mitin, al que asistieron unas 60.000 almas. Varios oradores expusieron las reivindicaciones de los obreros, que son:

La introducción del sufragio universal en Prusia, la reforma constitucional en Baviera y el fin de la guerra.

Los huelguistas desfilaron el lunes y el martes por las calles de la ciudad, llevando carteles en los que se hallaban escritos con grandes caracteres: «¡Paz! ¡Paz!».

En Solingen se han efectuado numerosas detenciones de huelguistas que distribuían manifiestos e instaban a sus camaradas a imitarlos.

En Dortmund, el movimiento se extendió a varias minas donde no se había suspendido el trabajo.

Movimiento de buques en los puertos franceses e italianos

Durante la última semana, se ha registrado en los puertos franceses el siguiente:

Retardas, 731.

Saltadas, 863.

Barras francesas hundidas por submarinos o minas, de 1.600 toneladas en bruto o más, 0.

De menos de 1.600 toneladas en bruto, 3; de los cuales uno fué hundido en la semana pasada.

Navíos mercantes franceses atacados por submarinos alemanes sin éxito, tres.

Barras de pesca francesas hundidas, uno.

El movimiento de los puertos italianos durante el mismo período de tiempo es como sigue:

Entradas, 436.

Salidas, 430.

Vapores hundidos de más de 1.500 toneladas, 2.

Veleros inferiores a 100 toneladas, dos.

Un vapor averiado entró en el puerto.

Suecia y la cuestión de Finlandia

Telegrafan de Estocolmo que la intervención de Suecia en Finlandia parece poco probable.

El Gobierno sueco ha recibido una protesta dirigida al Gobierno finlandés a varias potencias contra el concurso prestado por los maxima-

listas rusos a los revolucionarios finlandeses.

Se cree que Suecia se limitará a hacer indirectamente una advertencia al Gobierno bolcheviquista.

Viceconsul alemán expulsado

Desde Flessinga dicen al telégrafo de Amsterdam que las autoridades militares holandesas expulsaron de Zoolondia al viceconsul alemán por acusarse de complicidad con los contrabandistas.

Las negociaciones de paz

Los periódicos alemanes, no ven las negociaciones de Brest-Litovki sino desde el punto de vista interior. «El Post» escribe: «Trotzky debe ahora declarar con toda claridad si quiere sinceramente la paz.

El prestigio de Alemania no permite que se pierda en discursos un día más en Brest-Litovki.»

La «Gaceta de la Cruz» dice: «Las potencias centrales se encuentran en presencia de un hecho nuevo de extender su agitación revolucionaria.»

Asamblea escolar

Ayer tarde tuvo lugar en el teatro Circo Villar la anunciada Asamblea de estudiantes. Acudieron en gran número y poseídos del mayor entusiasmo.

El rector general de la Casa Regional de estudiantes señor Diez Guirao de Revenga, que presidió el acto, pronunció un vibrante discurso de aliento y esperanza para la gran labor cultural que deben emprender los escolares levantados en bien de la región y para engrandecimiento de España.

Dió lectura a las bases principales de los Estatutos, que merecieron la aprobación unánime, y explicó detalladamente sus gestiones y trabajos para el establecimiento del local social, que se acordó tenga su apertura el próximo viernes. Después se celebró la solemne inauguración oficial con volada literaria y artística en el salón de actos de la Casa del Pueblo.

Afirmó el señor Revenga que la Casa Regional mantendrá relaciones de perfecta cordialidad con los Claustrales de los centros docentes y autoridades académicas del Distrito Universitario, aunque manteniendo siempre, si llegase el caso, en términos de toda corrección, los prestigios y derechos respetabilísimos a la clase escolar, por nadie orientados hasta ahora.

Prometió que se darán veladas científicas y literarias todos los meses, leyéndose tesis y abriéndose polémicas para que los alumnos vayan adiestrándose en las especialidades respectivas, siendo invitados a estos solemnes actos, catedráticos, autoridades y familias de alumnos.

Y, finalmente, propuso que se insistiera en solicitar que sea incorporada nuestra Universidad al Estado creándose, primero, la facultad de Farmacia, poco costosa, y después la de Medicina, con lo cual la región ganaría extraordinariamente. Además, que se pida al Gobierno la más pronta creación del Conservatorio de música y declamación, tan necesario, y que se interese del Claustro de profesoras de esta Escuela Normal de maestras el favorable informe a la instancia suscrita por las alumnas oficiales y elevada al ministro, solicitando indulto de las sanciones académicas impuestas por aquél.

La Asamblea de escolares, después de aprobar con general aplauso tales propuestas, otorgó un absoluto voto de confianza y gratitud a su Rector, a moción del estudiante de la facultad de Derecho señor Navarro Meseguer, en medio de entusiasta ovación.

Hoy se reunirán con el señor Revenga en la Casa Regional varios estudiantes para visitar a autoridades, catedráticos y personalidades que han prometido donativos generosamente.

Desde el próximo miércoles se admitirá la inscripción general de socios en el propio domicilio social.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

El día 4 de Febrero de 1918.—Lunes. San Andrés Corsino.—San José de Leonisa.—San Gilberto y San Isidoro.

El día 5 de Febrero de 1918.—Martes. La Misa y Oficio divino son de San Andrés Corsino, Jobi po y confesor, con rito doble y color blanco.

MES DE ENERO

Está consagrado a la Purificación de Nuestra Señora.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las seis.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre con misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco.

misá rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual; y por la tarde a las tres, Vísperas, Completas, Matines y Laud.

En Capuchinas.—La novena del mártir San Caralampio, a las cuatro y media de la tarde.

Santa Eulalia.—Novena a la Santa Titular, por la mañana en la misa rezada de las ocho.

Santa Clara.—Novena a Nuestra Señora de Lourdes, al toque de oraciones.

Ejercicios de los Sielos Domingos de San José.

San Andrés: por la mañana a las 8 y por la tarde a las 3.

San Antolín: por la mañana a las 6 y a las 3 y por la tarde a las 3.

San Bartolomé-Santa María: por la mañana a las 8, con misa rezada y comunión y por la tarde a las 3 y media, con sermón.

Nuestra Señora del Carmen: por la mañana a las 7 y media.

Santo Domingo: por la mañana a las 5 y media, 6 y media y 8.

San Lorenzo: por la mañana a las 7 y media.

San Juan Bautista: por la mañana a las 7 y media.

San Miguel: por la mañana a las 8.

San Nicolás: por la mañana a las 8 y por la tarde a las 3.

San Pedro: por la mañana a las 8.

La Purísima: por la mañana a las 8 y por la tarde a las 4.

Templo Catedral: por la mañana a las 7 y media.

VIDA ECLESIASTICA

En San Nicolás se ha celebrado el novenario a la Inmaculada Concepción.

Ha predicado el novenario el sacerdote magistral don Saturnino Fernández Sánchez, que una vez más ha demostrado su fecundo talento y como fruto evidente se ha visto en el grandioso acto de la sagrada comunión que fueron muchos los fieles y asociados que recibieron el pan eucarístico.

La Iglesia estuvo muy bien adornada y con espléndida iluminación.

Reciban nuestra enhorabuena su ilustre Asociación y especialmente su digna presidenta.

La piadosa Cofradía de la Buena Estrella, ha celebrado santísima función religiosa a su patrona.

Ha predicado en la función solemne el magistral don Saturnino Fernández Sánchez, que estuvo inspiradísimo y elocuente.

El señuelo de Cambó

El Gabinete actual.—Cambó y García Prieto.—Las nuevas Cortes.—La autonomía de Cataluña.—Cataluña, Prusia española.—Error del separatismo.—Alba.—Los despreciables.—Final.

El lunes, día 28, el Sr. Cambó almorzó en el restaurante del Parque con los alcaldes y secretarios adictos del distrito de Castellón. Los comensales fueron cuarenta y cinco. A los postres, el «leader» nacionalista hizo declaraciones confidenciales, su plicado que no se hicieran públicas.

En tono de «causerie» empezó el gran parlamentario por hablar de la pesada crisis. Dijo que él había aconsejado al rey la formación del actual Gabinete, y que no fué ministro porque no le convenía. «Estando yo fuera del Gobierno—añadió—, la acción de la «Lliga» sobre él es precisa como si yo estuviese, y las responsabilidades son muchas menos. Tenemos la retirada asegurada, y se gobierna como queremos. García Prieto es un pobre hombre a nuestro servicio, que yo manejo a mi voluntad, unas veces por medio de Ventosa, otras tirando de los hilos del muñeco directamente. Os reía, pero es cierto.

Ha vuelto satisfechísimo de mi viaje de propaganda por España. Lo de Valencia no fué nada. Hay aún mucha sangre mora en Levante. Péseles o no, los habremos de civilizar. Los civilizados están con nosotros. Según mis cálculos, sacaremos de setenta a ochenta diputados nacionalistas. Contra nosotros no se podrá gobernar y sin nosotros tampoco. Seremos los amos del Parlamento y se gobernará a gusto nuestro. Fatalmente, impresionablemente, el Poder vendrá a nuestras manos. Queda o no quiera, yo tendré que gobernar, formar Gobierno. Nadie lo podrá impedir. Desde la presidencia del Consejo de ministros tendré el honor de conceder la autonomía integral a Cataluña. Luego no nos limitaremos a gobernar en nuestro país. Esto era lo que pensábamos hace años. Las cosas han cambiado, y hemos de mandar en Cataluña y en España. Nadie podrá intervenir en nuestros asuntos; pero nosotros tenemos el deber de gobernar la Península. Es un favor más que dispensaremos a...

Los españoles. Como no saben gobernarse, como su incapacidad es absoluta para regirse medianamente, Cataluña los gobernará, y si no pudiese ser a derecha sería con un palo. Cataluña será la Prusia de los Estados iberos, no lo olvidéis. El separatismo no nos conviene. Eso pasó a la Historia. Aparte la misión providencial que tenemos de hacer de España un pueblo habitable, necesitamos de su mercado, del que por algunos años no podremos prescindir. Reflexionad un poco, y veréis cómo el separatismo es una tontería. Ahora ya no nos sirve ni de espantajo. Además, que, autónomos y mandando en casa de los otros, sería la mayor de las imbecilidades el querer separarnos. Más en lo justo y más razonable sería que España quisiera separarse de nosotros; bien que no lo consentiríamos.»

Así habló el ex diputado por Castellón en una comida familiar. De la amnistía y de la suspensión de garantías en la provincia de Barcelona, ni una palabra.

Otras cosas dijo, pero las ignoramos. No hemos limitado a transcribir fielmente cuanto, junto con otro correspondiente de una importante periódico madrileño, escuchamos de labios de «nuestro interlocutor nos pudiese la mejor reserva.

A pesar de esto no hubiéramos callado, si por otras conductas no supiésemos que en el cerebro de Cambó hace tiempo que germinan las ideas y los juicios expresados en su conversación del restaurant del Parque.

ADOLFO MARSILLACH.

Mirando a la guerra

AUSTRIA

Hoy quiero referirme a una información llegada de Amsterdam, y relativa a la verdadera situación de Austria. Es muy larga. La extractaré, porque pocas cosas habrá más interesantes.

Comienza la información de esta forma: «Las huelgas presentes han sido espontáneas e improvisadas por las masas obreras. Su fin, al contrario, no ha sido tan espontáneo.»

Efectivamente, las concesiones del Gobierno austriaco a la revuelta fueron el precio de un pacto hecho por los ministros con los jefes socialistas. A cambio de dichas concesiones estos debieron comprometerse a soportar el movimiento en el plazo más breve posible. Y reforzaron la revolución reciente que iba tomando un gran desarrollo, multiplicando las gestiones cerca de los directivos de las acciones de resistencia.

Los obreros resistieron algunos días. Muchos dicen hoy que los jefes socialistas han traicionado al pueblo. Y ha habido, en el seno de los mismos sindicatos, escenas de extraordinaria violencia.

Otros síntomas no menos importantes hay que hacer notar al mismo tiempo. En Wiener Neustadt, un centenar de oficiales jóvenes en su mayoría, han dado su dimisión y han renunciado al uso del uniforme. Y nada les ha hecho volver sobre su acuerdo. Lo más extraño es que no hubo castigos. Se encerró a unos cuantos en asilos de alienados y a otros en sanatorios para neurasténicos. Y nadie ignora que cuando la guerra acaba, todos volverán tranquilamente a la vida civil.

En la burguesía, aún más que en el pueblo, domina la germanofobia. Los obreros odian a los alemanes pero un nuevo sentimiento se va despertando en ellos. Ese nuevo sentimiento es el antisermitismo.

Cuando las invasiones rusas, miles de judíos, habitantes de Galitzia, Bukovina y Hungría septentrional, se refugiaron en Viena y otras grandes ciudades austriacas. Y se transformaron en acaparadores de todo linaje gracias a la protección del elemento oficial que iba a la parte en sus tráficos más o menos reprobables. Las gentes ácidas, pues, a los hebreos de lucrarse desmesuradamente con la guerra y de contribuir de modo ofensivo al hambre que los pobres sufren... Y es de temer que si surge una sublevación, más grave que la última, haya progromos es decir matanzas de israelitas...

En cuanto a la germanofobia innata en los esclavos de Austria y de Hungría, se ha extendido al costado mayor y al cuerpo de oficiales todo entero.

El soldado, desvanecida la inmune del peligro italiano, después de la batalla de los Alpes Julianos, encuentra absurdo seguir batidos por cuestiones que no le afectan como austriaco ni como húngaro.

De ahí la campaña que hacen los periódicos, no sólo de la izquierda, sino órganos de la burguesía como la «Neue Freie Presse», contra el envío de tropas habsburguesas al frente Occidental.

El conde de Czernin dejóse arrancar por Hindenburg la promesa del concurso austriaco en Bélgica, Alecia y Francia.

Todos los días se lo echan en cara.

Los diputados socialistas, galizianos y checos, le ha amenazado con promover en el Reichsvath un escándalo apocalíptico, si cumple la palabra que ha dado a Alemania.

Lo anterior es lo más esencial de la información holandesa a que aludo al principio de este artículo.

Como verán mis lectores, la situación interna de Austria es poco satisfactoria para el Imperio Alemán...

FAFAN VIDAL

NOTICIAS

Observatorio de San Agustín, 2. Murcia

Ha visitado la Iglesia de Santiago, primitiva iglesia en Murcia, don Luis Díez Guirao de Revenga, prometiendo hacer grandes mejoras y fundar la ilustre Asociación de Caballeros Santiaguistas que figuraba nobleza murciana.

La noticia cundió como una chispa eléctrica, siendo acogida por todos, con pruebas de simpatías y de aprobación.

REBEB LAS MARCAS

CLARET Y DIAMANTE DE BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS DE LOGROÑO

El sábado dió a luz con toda felicidad una preciosa niña la esposa de nuestro querido amigo, el alcalde de esta población don Ceferino Pérez Marín.

La paciente y la recién nacida se encuentran en estado satisfactorio. Felicitamos a los dichosos padres.

anuncios por palabras. (Véase 4.ª plana.)

Ha regresado de Madrid, nuestro querido amigo el doctor don José Martínez Zamora.

Caja de Ahorros del Banco de Albalcete

3 por 100 de intereses anual.

Horas de Caja: Por la mañana de 8 a 1. Por la tarde de 3 a 4'30.

Servicios prestados por la guardia municipal: Denuncian al dependiente del señor Ballbrea, José Tarín, vendedor de carnes en la calle de la Platería, por dar en 500 gramos 50 de menos.

JA Juan Antonio López, calle de María- no Padilla, 12, por alterar el precio de la carne de cordero, pues teniendo en la tabilla el precio de 2 pesetas la cobraba a 2'40.

28 aguadores por no llevar las tapaderas los cántaros.

a dos vecinas de la plaza de Hernández Amores, por tener ropas de cama en los balcones.

No es opinión de uno sólo. lo certifica la ciencia que para el Licor del Polo de Orive, no hay competencia.

LOS MERCADOS EN MADRID

FOR TELEGRÁFICO

Madrid 1.—A las 9 n.

Cotización de las frutas y hortalizas en Madrid

Table with 3 columns: Frutas, Pesetas, Címos.

Table with 3 columns: Hortalizas, Pesetas, Címos.

Protección de los Pobres
DI A 3 DE FEBRERO DE 1918
Número o premio 132.

La Guerra

La situación militar
en todos los frentes
Los alemanes enviaron sobre París una escuadrilla de aviones Gho-ta. Estas aviones arrojaron a voleo sobre la aglomeración parisina bombas de diversos calibres.

BERNA

Confirman de Berlín que el diputado Lippmann, secretario de la fracción socialista, independiente, ha sido detenido. Hoy ha comenzado a funcionar el Consejo de marciales.

BERLÍN

Los obreros de Kiel han reanudado sus trabajos. En Leipzig las fábricas de aparatos de aviación se les ha puesto regida bajo la dirección militar.

El defensor de Lieja

A reparar la salud
Madrid 3.—A las 2 t.
El general belga Lemans, defensor de Lieja, que se encuentra en Suiza, vendrá a España en breve para reparar su salud.

OVIEDO

Sobre la huelga

Medidas de precaución
Madrid 3.—A las 9 n.
Persisten los rumores de que los sindicatos obreros han acordado plantear inmediatamente, sin previo aviso, la huelga.

MALAGA

Tripulantes insubordinados

Las rebeldías detenidas
Madrid 3.—A las 9 n.
Ses marineros pertenecientes a la tripulación del vapor griego «Naush» fundado en este puerto, se han insubordinado contra su capitán.

TERUEL

La exportación del aceite

Petición al Gobierno
Madrid 3.—A las 9 n.
En la sesión celebrada por el Ayuntamiento de Valderrobres, se trató del gravísimo conflicto que plantea el no poder exportar el aceite.

Si el Gobierno no procede de acuerdo con esta petición dimitirá el Ayuntamiento en pleno.

El Consejo del sábado

La Nota a Alemania
Su contenido
Madrid 3.—A las 2 t.
El Consejo del sábado sólo invirtió tres minutos en leer y aprobar la Nota a Alemania.

Los transportes
Al tratar de la cuestión de los transportes todos los ministros pusieron empeño en que se logre su intensificación, puesto que hasta las propias Compañías de ferrocarriles necesitan combustible.

De elecciones
Después pasaron a tratar de las medidas electorales que se habían de adoptar y de la actuación de los gobernadores.

El convenio con los Estados Unidos
El marqués de Alhucemas dio cuenta del convenio comercial con los Estados Unidos, el cual quedó aprobado.

Muerte de un periodista

Esta mañana ha fallecido en Madrid el conocido y antiguo periodista Melchor Cantín. Radicó toda su vida en el periodismo, colaborando en diversos periódicos.

PALENCIA
Una manifestación
Madrid 3.—A las 9 n.
Se ha verificado una numerosa manifestación contra el encarecimiento de las subsistencias.

Barcelona

El sueldo de los dependientes
Madrid 3.—A las 9 n.
Muchos patronos han accedido a las pretensiones de los dependientes de Comercio, y les aumentarán los sueldos.

Normalidad

La capital ha recobrado su estado normal. El día ha transcurrido con tranquilidad completa. Los pasos, los teatros y toda clase de espectáculos se han visto llenos de público.

SANTANDER

Vapor detenido per los alemanes

Los tripulantes de un submarino piden vino para celebrar el cumpleaños de su emperador. A cambio entregan monedas de la guerra. Madrid 3.—A las 9 n.

La falta de carbón
Dicen de Mataró que ha cerrado la fábrica de gas por falta de carbón. La ciudad ha quedado a oscuras. El papel de fumar
Los fabricantes de papel de fumar única industria de varios pueblos, han telegrafado al Gobierno.

con destino a las repúblicas americanas. Esto les causa enormes perjuicios porque es el de América el único mercado con que cuentan en la actualidad.

La vuelta de los sargentos

Madrid 3.—A las 11 n.
En las reuniones celebradas en los respectivos cuarteles por la oficialidad, para tratar de la readmisión de los suboficiales, brigadas y sargentos licenciados, la mayoría se ha declarado partidaria de volver a admitirlos si declaran individualmente como parece están dispuestos a hacerlo, que nunca pretendieron menoscabar la disciplina y que jamás creyeron que su conducta era punible.

Señalado que un coronel que manda un regimiento, es el único que no quiere consentir que vuelvan los licenciados a filas, habiendo asegurado que si entran por la puerta del cuartel él saldrá por la puerta del pabellón, para pedir el traslado. Para tratar el obstáculo que implica la actitud de dicho coronel, se ha reunido la oficialidad del regimiento, presidida por el capitán más antiguo.

Se desconoce el resultado de dicha reunión, pero se dice que pronto habrá combinación de personal, en la cual cambiarán sus destinos algunos coronales. Como el día ocho deberán ser enviados los extractos de las revistas a intervención, antes de dicho día serán admitidos los sargentos.

Alianza de Maura y Cambó

Inteligencia para gobernar
Madrid 3.—A las 11 n.
En los círculos políticos y en algunas tertulias de los primates de la política se ha hablado de la próxima alianza entre Maura y Cambó. Se dice que este acuerdo ha tenido origen en la lucha electoral, pero que intenta subsistir después de las elecciones, con el propósito de gobernar a España.

Se afirma que Maura y Cambó han celebrado y siguen celebrando frecuentes y prolongadas conferencias. Añádesse que ya han iniciado un convenio, respetándose mutuamente los respectivos candidatos. Después de abrirte el Parlamento se acordó de acuerdo para procurar que el Gobierno de Maura acometa la realización de las aspiraciones de la Lliga con respecto a Cataluña.

Lo que dice Bahamonde

Tranquilidad.—Si sigue la tranquilidad se restablecerán las garantías.—Huelga de viticultores
Madrid 3.—A las 11 n.
Hoy han interrogado los periodistas el ministro de la Gobernación señor Bahamonde sobre los asuntos de actualidad. Manifestó que en provincia reina tranquilidad, especialmente en Málaga y Barcelona.

En este último capital, a pesar de celebrarse hoy varios mítines, el aspecto de la población es normal. Nadie advierte que se encuentra aquello en estado de guerra. Siguiendo por algunos días la actual situación de tranquilidad se restablecerán en seguida las garantías constitucionales. Añadió el ministro que en Sanlúcar de Barrameda se han declarado en huelga los viticultores. Piden aumento de jornal. Los huelguistas permanecen hasta ahora en actitud pacífica.

CASTELLÓN

Vapor embarrancado

Madrid 3.—A las 11 n.
En la playa de Aménara ha embarrancado un vapor francés con bandera italiana. Procede de Buenos Aires y conduce a Marsella cargamento de grasas, carnes y conservas.

Toros y toreros

EN CORDOBA
Madrid 4.—A las 4 md.
Se ha celebrado la corrida a beneficio de la Asociación de Caridad, con un lleno. Los toros de Suárez resultaron buenos. Primero.—Pacorro le torea artístico adornado. Da un pinchazo y media superior. Termina descabellando. (Ovación.) Segundo.—Camará le saluda con siete verónicas estupendas. Después coloca cuatro pares de banderillas al quiebro. (Gran ovación.) Con la muleta está valiente y adornado, para una gran estocada. (Ovación.) Tercero.—Lo panean los matadores. Pacorro hace con la muleta una faena laboriosa y valiente para media estocada buena. (Descabella.) Cuarto.—Se arroja al ruedo un capatista que es volteado por el corripeto. El capatista sufre una conmoción. Los matadores panean con lucimiento. Camará pasa de muleta con adornos.

ron lunas cuantas botallas de vino. Los alemanes apuraron el contenido y después quisieron abonar el importe de lo consumido. El capitán del «Panassagra» se negó a aceptar el dinero. Entonces, los alemanes, entregaron a la tripulación, como recuerdo unas monedas de la guerra. Acto seguido se trasladaron al sumergible, desapareciendo este bajo las aguas.

El presidente del Consejo

Madrid 3.—A las 9 n.
El presidente del Consejo de ministros, señor marqués de Alhucemas ha pasado el día de hoy en el campo.

Nuevo académico

En la Academia de la Historia
Madrid 3.—A las 11 n.
Se ha verificado en la Academia de la Historia la recepción del nuevo académico señor Ballesteros. Presidió la sesión el marqués de Laurencin. El recipiendario leyó un brillante y documentado estudio sobre Alfonso X rey de Castilla y León y emperador de Alemania. Le contestó el señor Benilla San Martín. Fueron ovacionados.

VALENCIA

Intento de suicidio de un coronel

Madrid 4.—A las 1 m.
Al amanecer se presentó en el cuartel el coronel de caballería del sexto depósito de la reserva, don Luis Moral Campuzano. Ordenó al conserje que avisara al cura para que le preparara a bien morir. Audió el sacerdote. Este avisó a un médico, el cual, apreció en el coronel síntomas agudos de intoxicación. El señor Moral había ingerido un gramo de cocaína con intención de suicidarse y su estado es grave. El suceso ha sido comentadísimo, creyéndose algunos relacionado con los juegos prohibidos.

El conde de Vilches

Su entierro
Madrid 3.—A las 11 n.
Se ha verificado el entierro del conde de Vilches. Ha resultado un acto solemne. Presidieron el cortejo fúnebre varias parejas de la guardia municipal montada. Escotaban el féretro los porteros y ordenanzas del Senado y del Banco de España. Presidieron el duelo representantes de los reyes, un hijo del finado, el conde de Cibera, el marqués de Alhucemas, el duque de Santo Mauro, Dato, Rodríguez Sampedro; el marqués de la Torre y el conde de Torre Arias. Concurrió una comisión del Senado y muchas personalidades políticas y de la aristocracia.

LONDRES

Hundimiento de un vapor

Madrid 4.—A las 1 md.
El vapor japonés «Nahamam» tropezó en el escollo Largo Larganoki del estrecho del Bungo, hundido. Faltan que salvarse 20 pasajeros, el capitán, un primer oficial y 13 tripulantes.

Nueva York

Declaraciones del Papa
Madrid 4.—A las 1 m.
El periódico «Sund» publica unas declaraciones que ha hecho el Papa al correspondiente en Italia del referido diario neoyorkino. El Papa dijo que esta guerra ha hecho comprender a millones de hombres la necesidad de sacrificarse por un ideal. Esto es hermoso porque el sacrificio eleva el alma de esos millones de hombres que toman parte en la lucha gigantesca. Uno y otros ganarán moralmente y el mundo encontrará su recompensa a los horrores y padecimientos. Todo espíritu razonador argüirá que la humanidad fue capaz de tal esfuerzo guerrero y debe serlo para otro semejante que mantenga la paz. Con arreglo a este pensamiento he implementado a la humanidad se uniese a mí para que el desastre espantoso que azola al mundo salga a la corriente de simpatía fraternal para que se aproxime a los pueblos y les asegure un porvenir pacífico. Creo en la participación de América para que preste una paz de plena seguridad en todos los pueblos. América es un gran país donde la inteligencia está poderosamente desarrollada.

CASTELLÓN

Vapor embarrancado

Madrid 3.—A las 11 n.
En la playa de Aménara ha embarrancado un vapor francés con bandera italiana. Procede de Buenos Aires y conduce a Marsella cargamento de grasas, carnes y conservas.

Toros y toreros

EN CORDOBA
Madrid 4.—A las 4 md.
Se ha celebrado la corrida a beneficio de la Asociación de Caridad, con un lleno. Los toros de Suárez resultaron buenos. Primero.—Pacorro le torea artístico adornado. Da un pinchazo y media superior. Termina descabellando. (Ovación.) Segundo.—Camará le saluda con siete verónicas estupendas. Después coloca cuatro pares de banderillas al quiebro. (Gran ovación.) Con la muleta está valiente y adornado, para una gran estocada. (Ovación.) Tercero.—Lo panean los matadores. Pacorro hace con la muleta una faena laboriosa y valiente para media estocada buena. (Descabella.) Cuarto.—Se arroja al ruedo un capatista que es volteado por el corripeto. El capatista sufre una conmoción. Los matadores panean con lucimiento. Camará pasa de muleta con adornos.

AVISO AL PUBLICO

Desde hoy en adelante se expedirá la Carne de Ternera en la Carnicería de la Platería, núm. 21 (frente al Gallo) y en la del Príncipe Alfonso, núm. 68 (frente al Circolo de Bellas Artes) a los precios siguientes: Carne molla . kilo 350 ptas. Carne con hueso . 220 Carne molla baja . 800 Escalote y pecho . 200 Clase superior y peso justo

BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL EN MARID
SUCAUSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lora, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Cieza, Caravaca, Molilla, Huelva, Elche, Alcoy, Totana y Yecla.

Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes: Cuenta corriente a la vista 1 por 100 anual 1 y 1/2 por 100 2 por 100 3 por 100 5 y 1/2 por 100 4 por 100

Caja de Ahorros

Una estocada buena y descabellada. Ambos matadores fueron sacados en hombros. JEREZ
Antonio Calvoche mató un novillo. Fué muy aplaudido.

SECCION FINANCIERA

COTIZACION
Madrid 2.—A las 3 n.
Interior 78/65
Fin 00/00
Préstamo 00/00
Amortizable 00/00
Amortizable nuevo 94/80
Banco 500/00
Editorial España, fundador 000/00
Editorial España, ordinario 000/00
Banco de Cartagena 000/00
Tabacos 289/00
CAMBIOS
Francia 73/25
Létras 19/86

CIUDAD REAL

Un descarrilamiento

Madrid 3.—A las 9 n.
A consecuencia de la rotura de los enganches en dos vagones cargados de harina, descarriló un tren en la línea de Puertollano. No han ocurrido desgracias.

LONDRES

Hundimiento de un vapor
Madrid 4.—A las 1 md.
El vapor japonés «Nahamam» tropezó en el escollo Largo Larganoki del estrecho del Bungo, hundido. Faltan que salvarse 20 pasajeros, el capitán, un primer oficial y 13 tripulantes.

Nueva York

Declaraciones del Papa
Madrid 4.—A las 1 m.
El periódico «Sund» publica unas declaraciones que ha hecho el Papa al correspondiente en Italia del referido diario neoyorkino. El Papa dijo que esta guerra ha hecho comprender a millones de hombres la necesidad de sacrificarse por un ideal. Esto es hermoso porque el sacrificio eleva el alma de esos millones de hombres que toman parte en la lucha gigantesca. Uno y otros ganarán moralmente y el mundo encontrará su recompensa a los horrores y padecimientos. Todo espíritu razonador argüirá que la humanidad fue capaz de tal esfuerzo guerrero y debe serlo para otro semejante que mantenga la paz. Con arreglo a este pensamiento he implementado a la humanidad se uniese a mí para que el desastre espantoso que azola al mundo salga a la corriente de simpatía fraternal para que se aproxime a los pueblos y les asegure un porvenir pacífico. Creo en la participación de América para que preste una paz de plena seguridad en todos los pueblos. América es un gran país donde la inteligencia está poderosamente desarrollada.

CASTELLÓN

Vapor embarrancado

Madrid 3.—A las 11 n.
En la playa de Aménara ha embarrancado un vapor francés con bandera italiana. Procede de Buenos Aires y conduce a Marsella cargamento de grasas, carnes y conservas.

Toros y toreros

EN CORDOBA
Madrid 4.—A las 4 md.
Se ha celebrado la corrida a beneficio de la Asociación de Caridad, con un lleno. Los toros de Suárez resultaron buenos. Primero.—Pacorro le torea artístico adornado. Da un pinchazo y media superior. Termina descabellando. (Ovación.) Segundo.—Camará le saluda con siete verónicas estupendas. Después coloca cuatro pares de banderillas al quiebro. (Gran ovación.) Con la muleta está valiente y adornado, para una gran estocada. (Ovación.) Tercero.—Lo panean los matadores. Pacorro hace con la muleta una faena laboriosa y valiente para media estocada buena. (Descabella.) Cuarto.—Se arroja al ruedo un capatista que es volteado por el corripeto. El capatista sufre una conmoción. Los matadores panean con lucimiento. Camará pasa de muleta con adornos.

AVISO AL PUBLICO

Desde hoy en adelante se expedirá la Carne de Ternera en la Carnicería de la Platería, núm. 21 (frente al Gallo) y en la del Príncipe Alfonso, núm. 68 (frente al Circolo de Bellas Artes) a los precios siguientes: Carne molla . kilo 350 ptas. Carne con hueso . 220 Carne molla baja . 800 Escalote y pecho . 200 Clase superior y peso justo

TRIUNFO DE LA CIENCIA

OTRA LE HERNIA (quebradura)
El reputado especialista don Vicente Tortosa, mediante el nuevo y práctico «Suporador Ideal flexible» premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos que que adolecen los vendajes franceses ingleses siendo de aplicación personal sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos e incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (firmados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta y cinco años de prácticas y de reconocido éxito como certifica las empuñaduras médicas e innumerables enfermos curados que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía. Consultas y residencia habitual, Cartagena, Puerta de Murcia, 27, 1.º
NOTA.—El auxiliar facultativo de dicho especialista, recibirá en consulta todos los meses, los días 15 y 16 en el Hotel Reina Victoria (antes Universal) bajada del Puente en Murcia.

AFORINA

Cura rápidamente la Gripe (trancada, dengue), y Catarros agudos del pecho. —Es un verdadero específico contra la Gripe, dominando rápidamente los más intensos ataques de la misma. Precio del frasco, 1'50 ptas. De venta: FARMACIA MORENO, C. macho, 28.—Murcia. En Cartagena, Droguería de los señores Alvarez Hermanos.—La Unión, Droguerías de don Fernando Bueno y de don Pedro Bernabé.—Alicante, Farmacia del señor Aznar.—Albacete, Farmacia, señor Bezosa.



Esquelas de defunción y aniversario

TARIFA DE PRECIOS
A 1 columna 7 ctm. ancho por 9 ctm. de alto 51 ptas.
A 1 columna 7 por 15 7 50
A 2 14 por 10 12 50
A 2 14 por 12 15
A 2 14 por 17 20
A 3 21 por 17 30
A 3 21 por 28 50
A 4 28 por 21 50
A 4 28 por 28 100
Media plana 300
Una plana 600
Sueltos o notitas necrológicas, en aquella 15 céntimos palabras. Las esquelas se admiten en la Administración e Imprenta de este periódico hasta momentos antes de cerrar nuestras oficinas. Fuera de Murcia, los interesados pueden dirigirse a nuestros correspondientes quienes por telegrama o correo, según la urgencia del caso, nos transmitirán el servicio.

Exposición de muebles

Comedor de roble con incrustaciones
Un aparador, un trineo, una mesa ampliable, seis sillas tapicería, dos banquetas y dos pedestales. 375 pesetas. Variación todos los domingos.—Sucesores de José Martínez Illán.—Ripápolis, 5 y 7, en Murcia.—Teléfono número 178

Espectáculos

Teatro Romea.—Función para hoy: A beneficio del público y despedida de la compañía. Por la tarde, «Los pteatas submarinos» Por la noche, «C'mo hormigas» y «Malvaloca». Teatro Circo.—Dos grandes sesiones de cine, por tarde y noche.

FABRICA DE ANISADOS, LIQORES Y JARABES de B. Bernal Gallego SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO

MAC-ANDREWS & C. O

Consignatarios de buques y agentes de transportes. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España.

Publicidad económica en EL LIBERAL

ANUNCIOS POR PALABRAS

A 2 céntimos y un céntimo y medio por palabra. Para que los señores anunciantes de Murcia...

Modelo de anuncio. Este anuncio comprende diez palabras; solo cuesta 20 céntimos diariamente.

TIENE Vd. CALLOS, ojos de gallo, verrugas o durezas en los pies? Use el infalible CALLICIDA CUERDA

SE COMPRA una caldera de vapor de 12 a 25 caballos. Se admiten proposiciones en las oficinas de Levante Agrario.

BICICLETAS. Alquiler. Reparaciones. Cámaras Duiop a 6 ptas. Cubiertas Duiop a 12 pesetas.

GRABADOS de líneas y directos se admiten encargos en la Administración de este periódico.

EXTRAORDINARIAMENTE SUPERIORES a cuanto ha sido inventado hasta el día LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA NO TIENEN RIVAL PARA LA CURACION rápida PRESERVACION segura

Emulsión Marfil al Guayacol de Aceite Puro de Hígado de Bacalao con hipofosfito de cal, de sosa y de guayacol

Agencia de Encargos de Murcia a Loret de Francisco López García

AMA de Orléans. Para su casa, de 21 años de edad, leche de ocho meses.

Experimentad el "OIDEO" gran producto italiano, de fama mundial, victorioso clamado el único y solo Regenerador-Vigilante

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital Social: 12.000.000 de Ptas. efectivas completamente pagadas

ANISOSA SOLUCION BENEDICTO Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís.

Agencia Havas (SUCESORAS DE ESPAÑA) 9, Preciados, 9

UNA SEÑORA ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias, enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Caracho, número 26.—Murcia

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Server

MURCIA: Vitoria, 2, 4 y 2; González Adalid, 17, y Píntara, 72. Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas.

FOLLETO DE "EL LIBERAL" (157) JULIO MARY LOS AMORES EN PARIS TERCERA PARTE EL BESO

puestos guardias de orden público que la robaron a su salida de casa de Murad? —Allí mismo. —¿Y está solo? —No; ignora si ha reunido a todos los agentes...

Y acercando sus labios al oído de Augusto, murmuró algunas palabras. El clown hizo un movimiento de cabeza en señal de asentimiento...

como nosotros, y ya que el marqués nos proporcionara la ocasión que anhelamos, la aceptan y se proponen aprovecharla. —¿Estamos seguros de poder penetrar a estas horas en el hotel?—preguntó Valentín a Norberto.

mandó que esperase. Tal vez podían necesitarle. El marqués y Engañabobos se acercaron a Murad y a los demás compañeros.